



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 96 (22562) • Среда, 22 мая 1991 года • Цена 8 коп.



Стыковка в космосе

СООБЩЕНИЕ ТАСС

20 мая 1991 года в 17 часов 31 минуту московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз ТМ-12» с пилотируемым комплексом «Мир».

Международный советско-британский экипаж в составе Витора Афанасьева, Мусы Манарова, Анатолия Арцебарского, Сергея Криналева и Хелен Шарман приступил к проведению намеченных работ.

26 мая Виктор Афанасьев, Муса Манаров и Хелен Шарман на корабле «Союз ТМ-11» возвратятся на Землю, а Анатолий Арцебарский и Сергей Криналев продолжат работу на орбите.

Когда голосуют поименно

В понедельник 20 мая сессия союзного парламента с утра в четвертый раз вернулась к проекту закона о порядке выезда из нашей страны и въезда в нее граждан СССР.

Журналисты не без основания окрестили этот законопроект многострадальным. Мгновенно вспыхнувшая на совместном заседании палат дискуссия выявила два подхода к решению вопроса: принимать закон сейчас — одна точка зрения и отложить — другая. Один из депутатов внес предложение обсуждать дальше проект закона постольку, поскольку было поставлено на голосование предложение принять законопроект в целом с тем, чтобы дальше уже вести обсуждение постольку. «За» проголосовали 331 депутат, «против» — 37.

В течение часа постельное рассмотрение проекта закона было завершено, и он был принят. Возник вопрос о том, когда принятый закон вводит в действие. Представители ряда парламентских комитетов внесли предложение — с 1 января 1993 года, по поручению Кабинета министров СССР внести предложения о поэтапном введении закона в действие. На этом настаивали некоторые депутаты.

**В. БЕЗБРЕЖНЫЙ,
И. НОВИКОВ.**
Парламентские корреспонденты ТАСС.



Рис. И. ЗОЙРОВА.

Пресс-конференция Президента республики

21 мая в Ташкенте состоялась пресс-конференция Президента Узбекской ССР, первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримова для иностранных журналистов, аккредитованных в Советском Союзе.

(УзТАГ).

[Отчет о пресс-конференции будет опубликован в газете]

Уроки предприимчивости

С переходом на кооперативную, а затем арендную форму работы в объединении «Средазкабель» резко выросла инициатива и предприимчивость.

Прежде отсюда на свалку вывозили в год два тонны отходов резиновых смесей, которые нельзя вторично использовать в основном производстве. При средней стоимости резиновой смеси в тысячу рублей убытки составляли круглую сумму.

В минувшем году арендное предприятие «Радуга», организовав их переработку, произвело товаров народного потребления на полмиллиона рублей.

Номенклатура изделий из отходов составляет сейчас больше тридцати наименований. Это — прокладки для водопроводных кранов, ванн, «банячки» для автомобилей, резиновые подложки для аккумуляторов... Некоторые из них были в

разряде дефицитных, о других покупатели вообще не знали.

Ассортимент, технологию производства, пресс-формы для «Радуги» на договорных началах разработали смежники из арендного предприятия «Техносервис». Они же помогают освоить выпуск товаров арендному предприятию «Вертикаль».

Сейчас здесь установлен 180-тонный пресс. Переработка отходов резиновых смесей станет стопроцентной.

(УзТАГ).

Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики О МЕРАХ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ

В целях оказания материальной помощи населению, арендаторам и владельцам личных подсобных хозяйств, пострадавшим от стихийных бедствий:

1. Министерству финансов УзССР и правлению Государственного страхования УзССР в установленном законодательством порядке определить размеры нанесенного ущерба и выплаты их пострадавшему населению, мобилизовав для этой работы соответствующие органы на местах. Выплату компенсаций завершить в месячный срок.

2. Совету Министров Каракалпакской АССР, исполкомам областных, районных и городских Советов народных депутатов, кишлачным, поселковым и аульным Советам принять непосредственное участие в оказании конкретной материальной помощи пострадавшему населению за счет всех имеющихся источников и возможностей.

3. Принимая во внимание большой ущерб, нанесенный населению, арендаторам и владельцам личных под-

собных хозяйств, выделить целевые денежные пособия из республиканского и местных бюджетов в размере по 300 рублей на семью, сверх сумм, установленных Госстрахом УзССР.

4. Кабинету министров при Президенте Узбекской ССР (т. Джурабекову И. Х.) в целях восстановления нарушенных и смытых посевов изыскать необходимые объемы удобрений, семян, рассады и других материалов для реализации их населению и владельцам личных подсобных хозяйств.

5. УзССР, Госкоопснабу УзССР и Минпромстройматериалов УзССР, Совету Министров Каракалпакской АССР и облисполкомом обеспечить первоочередное выделение и реализацию населению и владельцам личных подсобных хозяйств строительных материалов, необходимых для восстановления разрушенных стихийным бедствием домохозяйств и других объектов. В недельный срок внести предложение об увеличении на эти цели рыночных фондов, включая перераспреде-

ние государственных фондов.

Строительным организациям республики оперативно оказать помощь в восстановлении жилого фонда и других объектов. Комитету по экономике Узбекской ССР и Министерству финансов Узбекской ССР внести соответствующие корректировки в планово-финансовые показатели текущего года этих строительных организаций.

6. Министерству здравоохранения УзССР сформировать и направить в соответствующие регионы республики мобильные группы для оказания необходимой медицинской помощи и организации профилактической работы по предупреждению инфекционных заболеваний.

7. Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам, райисполкомам, кишлачным, поселковым и аульным Советам провести широкую разъяснительную работу по привлечению сроком на неделю всего трудоспособного населения для проведения всенародного хашара по ликвидации по-

следствий стихийных бедствий.

8. Правительственной комиссии (т. Джурабекову И. Х.) обеспечить координацию практических действий министерств и ведомств Узбекской ССР, советских и союзных органов на местах по ликвидации последствий стихийных бедствий, своевременному распределению и доведению до пострадавших всех выделяемых материальных и других ресурсов.

9. Руководство и правительство Узбекистана, обращаясь ко всему населению республики, и в первую очередь к пострадавшим, с полным основанием заверяют вас, что в республике своевременно будут приняты все необходимые меры для облегчения положения тех, кому нанесен ущерб стихией, никто не останется одиноким, каждому будут оказаны внимание и реальная помощь.

Сегодня, как никогда, требуется усилить присутствие трудолюбивому народу Узбекистана высокую дисциплину, сплоченность и взаимную выручку людей, добросердечность и милосердие к каждому человеку.

Президент
Узбекской ССР
И. А. КАРИМОВ.
гор. Ташкент,
21 мая 1991 г.

Радости и тревоги шелководов

Съем урожая начался в черводах Сурхандарьи. На приемные пункты Ангорского, Термезского, Джаргурганского районов поступили первые партии коконов, выращенных семейными звеньями.

Этой формой организации труда в последние годы пользуются во всех хозяйствах области. В результате обеспечен рост производства сырья. Так, в прошлом году было заготовлено сверх плана на 274 тонны коконов. С превышением плановых наметок намерены завершить шелководы и нынешний сезон.

Однако тружеников не покидает тревога: уже в середине июня будут подоготовлены к отправке на переработку первые партии сырья, но до сих пор в области не знают, кто будет получателем. Еще нет нарядов, которые прежде поступали из Ташкента уже в начале года. Из-за этого не заключены договора с потребителями. Затяжка с их оформлением может создать немалые финансовые и производственные сложности для шелководов.

(УзТАГ).

В Кабинете министров СССР

Кабинет министров СССР рассмотрел вопросы обеспечения устойчивого функционирования воздушного транспорта страны.

Распоряжением Кабинета министров СССР от 17 мая определены меры по увеличению в 1991 году поставок авиатоплива, авиационной техники и запасных частей,

а также по созданию авиаремонтным дополнительным стимулов для производственного труда и улучшения его условий.

Указанные меры предусмотрено осуществлять за счет изыскания средств путем увеличения объема и повышения качества транспортных услуг для населения.

В Минюсте СССР

Генеральный прокурор СССР внес протест на решение Министрства юстиции СССР о регистрации устава Федерации профсоюза авиационных диспетчеров СССР в связи с тем, что некоторые положения устава Федерации не учитывают особенностей порядка разрешения

коллективных трудовых споров (конфликтов) на предприятиях гражданской авиации.

Рассмотрев указанный протест, Министрство юстиции СССР отменило решение о регистрации устава Федерации профсоюза авиационных диспетчеров СССР.

Рейсы по расписанию

Ровно за минуту до объявленного начала всеобщей забастовки авиадиспетчеров СССР, и примкнувших к ним пилотов из ассоциации профсоюза летного состава страны в районный центр ташкентского диспетчерского узла Узэравиагации поступила телеграмма. В ней сообщалось, что председатели ассоциации Коусенко и Малиновский в связи с достигнутой договоренностью с правительством страны призвали приостановить забастовку.

А надо сказать, что события развивались драматически. За полтора часа до полудня по московскому времени участие в забастовке подтвердили диспетчеры из Тюменской области, из Пермь, Челябинска, Братска, Вильнюса, Шевченко, Гурьева, Кишинева, Кемеров, Еревана и Бишкека. Правда, действовала московская зона, значительная часть казахстанской.

Как заметил старший диспетчер центральных линий Павел Сыркин, авиационно-диспетчерский пункт Ташкентского аэропорта работал без остановки. По графику были отправлены вечерние рейсы на Ленинград, Киев, Уфу и на Домодедово. Через некоторое время о приеме судов без ограничений объявили Кишинев, Кемеров, Орджоникидзебад. Выпустил свой самолет на Ташкент Ереван, киргизские диспетчеры решили принять свои два лайнера. Но в районном центре ташкентского диспетчерского узла на всякий случай разрабатывались обводные маршруты и воздушные коридоры, запасные аэродромы. В столичной гавани республики была поднята на ноги вся аварийно-спасательная служба. Были забронированы места в городских гостиницах и в «Космосе», завезены продукты питания, дежурили автобусы, налажена связь с пассажирской службой Среднеазиатской железной дороги и Ташкентским вокзалом. Все руководство УзГА и аэропорта «Ташкент» находилось на своих рабочих местах.

В разразившейся кризисной ситуации первое слово сказали диспетчеры Узэравиагации. Совет предприятий решил: из-за тяжелого экономического положения в стране забастовка должна быть отменена. Ту же позицию избрала, правда, не без острого дискуссионного момента, и конференция трудового коллектива, на которой был окончательно решен ряд социальных вопросов. Было направлено соответствующее обращение ко всем коллективам авиапредприятий республики. Поступила и телеграмма, подписанная министром гражданской авиации Б. Панюковым, в которой Кабинет министров СССР принял постановление, в котором предусмотрено увеличить размер базовых средств отрасли, зарплата, продолжительность отпуска, а также сократить рабочий день. Предусматривается увеличение поставок горючего, авиатехники, запасных частей.

После телеграммы профсоюзных лидеров города один за другим стали открывать свое воздушное пространство для лайнеров, вот только экипажи из Вильнюса, Челябинска, и Самары не верили в отмену забастовки и продолжали упорствовать. А между тем в аэропорту Ташкент уже закончилась регистрация пассажиров на эти рейсы. И они «сдались».

Пассажиры улетели вовремя.

В. ЛУКОВ.
Редактор газеты «Крылья Узбекистана».

Возвращение домов или поиск хозяина

Верховным Советом Латвийской Республики разработаны законопроекты, связанные с судьбой бывших в частном владении домов: об их денационализации и о возвращении бывшим владельцам.

Законопроекты преследуют две основные цели: дать людям уверенность, что принципы собственности в Латвии будут свято соблюдаться, и найти старым домам хозяина, так как жилищный фонд в плачевном состоянии, а городские власти не располагают средствами для его восстановления.

Оба законопроекта предусматривают четкое соблюдение интересов жильцов: владельцы дома не имеют права самовольно кого-либо выселить, а государство установит максимум квартплаты.

В ходе встречи с членами правительственной комиссии договорился, что профсоюз предпринимателей Узбекистана построят на свои средства детский сад на 140 мест в новом поселке, куда будут переселены жители Джиргатапа. Кроме того, по мере поступления денежных пожертвований от деловых людей малобеспеченным семьям пострадавшего поселка будет оказана и финансовая помощь.

Ю. ГАЛИМОВ.

Безрадостная статистика

В огне вражды

Количество пострадавших в пожаре межнациональных конфликтов продолжает расти. С начала года убито около 200 гражданских лиц и 700 получили ранения. Защищая мирных жителей, погибло при исполнении долга более 40 сотрудников органов внутренних дел и воинов внутренних войск. Об этом корреспонденту ТАСС сообщили из МВД СССР.

Межнациональная предубежденность нарастает. По данным социологических исследований, это чувство стало характерным для половины населения страны, а в

стала повседневной реальностью для миллионов людей.

Начал межнациональной розни привел и к увеличению потока беженцев. Их число достигло 700 тысяч, что привело к существенному обострению социальных проблем на Северном Кавказе, в Краснодарском крае, ряде регионов Украины и России.

Всего за три года убито уже более 1,200 и ранено 10 тысяч человек. Прямой материальный ущерб превысил 6 миллиардов рублей.

(ТАСС).

Жертвы лучевой болезни

В последнее время в средствах массовой информации у нас и за рубежом появились сообщения о большом числе умерших участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в результате воздействия ионизирующей радиации. Так, еженедельник «Аргументы и факты» дает сведения о 7—10 тысячах погибших.

Корреспондент ТАСС попросил Министерство здравоохранения СССР дать разъяснения по этому вопросу. Вот что ему сообщили. Острой лучевой болезнью заболели 145 человек, 30 из которых умерли. Под наблюдением медицинских учреждений системы Минздрава СССР на конец 1990 года состояло 275,614 участников ликвидации последствий аварии на ЧАЭС. По

статистической отчетности, имеющейся у Минздрава СССР, в 1990 году из числа этих лиц в СССР, БССР, РСФСР от различных причин умерло 1,065 человек.

Среди причин смертности преобладают несчастные случаи, отравления, травмы и общесоматические заболевания, что соответствует структуре смертности среди мужчин в возрасте 20—49 лет в целом по стране.

(УзТАГ).

Помощь предпринимателям

Несчастье, обрушившееся на жителей Джиргатапа, сделало этот маленький горняцкий поселок близким для миллионов людей. На помощь пострадавшим зашли тысячи людей, сотни предприятий, учреждений и общественных организаций. Прибыли в зону бедствия и представители республиканского профсоюза кооперативных, арендных, совместных и частных пред-

приятий, а также руководители общественных организаций предпринимателей Узбекистана.

— Решили приехать сюда, — говорил председатель Союза кооперативов Уз-

бекистана Мурадхан Джураев, — чтобы на месте бедствия с учетом пожеланий жителей поселка и по согласованию с республиканской правительственной комиссией определить конкретное направление или объект, куда будет направляться материальная и финансовая по-

мощь предпринимателей республики.

В ходе встречи с членами правительственной комиссии договорился, что профсоюз предпринимателей Узбекистана построят на свои средства детский сад на 140 мест в новом поселке, куда



Вести из-за рубежа

● БОНН

Находящийся в США с официальным визитом канцлер ФРГ Гельмут Коль призвал Запад объединить усилия для оказания помощи Советскому Союзу. В беседе с американскими корреспондентами АРД и ЦДФ он подчеркнул, что происходящее в СССР процесс можно сравнить с революцией.

Демократизация, гласность, перестройка, права человека, экономические реформы, преследующие цель перейти от командной системы к рыночной экономике, — все эти понятия неразрывно связаны с политикой Горбачева, который нуждается в помощи. Западные государства должны поэтому оказать всемерную поддержку СССР в этот трудный для него период, прежде всего исходя из собственных интересов.

● ВАШИНГТОН

Соединенные Штаты приостановили оказание экономической помощи Югославии и будут выступать против предоставления ей кредитов международными организациями, заявил в понедельник государственный департамент США.

Как сообщила его официальный представитель Маргарет Татуйлер, США были вынуждены пойти на такой шаг в соответствии с поправкой Николая к закону об иностранной помощи на 1991 финансовый год, принятой конгрессом в ноябре прошлого года. Эта поправка запрещает предоставлять американскую экономическую помощь тем государствам, в которых, по мнению США, существуют нарушения прав человека.

● ВАРШАВА

Полную свободу профсоюзам «Солидарность» своим региональным комитетам и структурам на производстве в выборе форм объявленной им на 22 мая всепольской акции протеста против ухудшающихся условий жизни трудящихся.

На состоявшемся в понедельник в Гданьске заседании президиума этого профсоюза определено, что главным образом она выльется в короткие стачки и митинги, уличные демонстрации и шествия, вывешивание флагов на предприятиях. Праздник другого крупнейшего профсоюзного объединения — ВПСС, объявляя в этот же день экономическую и социально-политическую ситуацию в стране, выразил глубокую обеспокоенность продолжающимися забастовками. (ТАСС, 21 мая).



Война в районе Персидского залива принесла всемирную известность и славу корреспонденту телекомпания Си-эн-Эн Питеру Арнету, который долгое время оставался единственным американским журналистом, передававшим репортажи из Багдада в разгар бомбардировок Ирана авиацией США и их союзников.

Вполне возможно, самому Арнету эта война запомнится совсем другим событием. Находясь в прекрасной столице, он узнал момент, чтобы позволить в США и сделать предположение руки и сердца американке Кимберли Мур, кстати, так же, как и Питер, журналисткой по профессии.

На снимке: Питер Арнет со своей навесткой. Фотохроника ТАСС.

Резерв кадров. По какому принципу он сейчас должен формироваться? Как работать с ним партийным комитетом в условиях, когда власть переходит к Советам, а они непременно хотят и здесь быть самостоятельными? Может, рановато отдавать инициативу — как бы дров не наломали? Словом, вопросов немало. И могут ли быть однозначными ответы?

Конечно же, нет. Условия везде разные. Да и люди: где-то в избытке специалистов, обладающих организаторскими и иными качествами, необходимыми для руководителя, а где-то пока таких не хватает. Потому очень важно верно ориентироваться. В правоте этого убедились на собственном опыте труженики совхоза имени Ворошилова Акалтынского района. А убеждали других без малого четыре года.

...Не складывались дела в хозяйстве, которое в недавнем прошлом было одним из передовых. Вышестоящие инстанции направляли сюда «своих» директоров. Однако, другого, третьего... По году работы, «благополучно» проваливали дела и, не найдя общего языка с коллективом, отправлялись восвояси.

А что же партком совхоза? Пребывал в роли стороннего наблюдателя? Нет. Все эти годы партийцы с завидным упорством предлагали свою кандидатуру — управленческого отдела Махмуджона Токамова. Он, кстати, был в резерве парткома на должность директора. Давно работает на цели-

не. Многому тут научился, многих научил. Знает каждую пядь земли. Возглавляемое им отделение неизменно получает высокие урожаи хлопка. Шутка ли, 30 и более центнеров сырья снимают с каждого целинного гектара.

— Чтобы доказать правоту нашего выбора вышестоящим инстанциям, — вспоминает секретарь парткома А. Кадыров, — перенесли его из передового восьмого отделения в отстоящее шестое. Пошли и тут дела в гору. Какие еще, гадали мы в парткоме, нужны аргументы, чтобы прислушалось районное и областное руководство к нашему мнению?

Счастливым, другого здесь слова и не подобрать, оказалось для ворошиловцев начало прошлого года. Первым секретарем Акалтынского района партии был избран Абдуразаз Каюмов. Долгое время руководил он одним из крупнейших хозяйств соседнего Илийского района. Сам не один год избирался в состав парткома, хорошо знает партийцы зря настаивать не будут. Так коммунист Токамов стал директором, получив мандат доверия первичной парторганизации.

Оправдал ли надежды целинников? Совхоз опытен в числе передовых. Это при том, что все главные специальности, управляющие и бригадиры остались на своих местах. Просто иным стало отношение к делу. А каким ему быть, если директор не идет, когда кто-то придет и подскажет, как поступить при решении то-

го или иного вопроса. Инициатива, все рычаги управления в его руках.

Года три назад затеяли в хозяйстве эксперимент. Высаживали на полях несколько бригад сорт хлопчатника «6524». Результаты были неплохими. Новый директор предлагает всему хозяйству

перейти на этот сорт. Сколько было отговорок. Рисковал Токамов, конечно, серьезно. А вдруг неудача? Прошай, мандат доверия.

— Выдержал натиск Махмуджон, — делится секретарь парткома А. Кадыров. — Сумел переубедить районных и областных руководителей. Заселил. Не подвели бы только рабочие. Ведь для них привычнее сорт «Ан-Баян» с несколько иной технологией возделывания. Опасения были не напрасны... Как-то заходит ко мне директор и предлагает собрать всю службу главного агронома, всех бригадиров и звеньевых. И не в конторе, а на хлопковом поле одной из бригад. Оказывается, обнаружил он здесь существенные отклонения при проведении агро-технических мероприятий.

— Так не лучше ли

самим подъехать, подсказать и пусть устраняют? А вы, — отвечает, — уверены, что на других участках нет нарушений? Уверенности не было. Дело-то действенное новое. Как задумал директор, так и сделал. Не только в этом случае, кстати, так

сдержал. Вернулись механики-водители и хорошо потрудились. Хозяйство в минувшем году продало государству почти 12 тысяч тонн хлопка-сырца, из которых 11,4 тысячи собрано механизаторами. Не каждый целинный совхоз может похвастаться и 30-центнеро-

вым урожаем. Выходит, оправдан был риск, а скорее, обоснованный расчет.

Год директорствует Махмуджон Токамов, а сумел добиться заметного укрепления экономики хозяйства. Теперь и за социальные вопросы пора было браться. Такую задачу поставили перед ним члены парткома, перед которыми он отчитался в январе этого года. Нужно возвести школу, детсад. Есть проблемы с канализацией, обеспечением поливной водой, газификацией жилых домов. Словом, работы впереди — непочатый край. Но основа уже заложена.

Рекомендация коммунистами кандидатуры руководителя, — рассказывает первый секретарь Акалтынского района партии, председатель районного Совета народных депутатов

А. Каюмов, — помогла поставить на ноги хозяйство. Кстати, столь активная позиция коммунистов не только здесь. Директорами совхозов имени С. Сиддикова и «Фергана» стали молодые специалисты Н. Урунов и О. Мирхайилов. Оба были в резерве парткома. И оба оправдали полученные мандаты доверия. Поэтому мы настоятельно рекомендуем партийным комитетам, бюро первичных парторганизаций активно работать с резервом кадров.

Но не следует думать, продолжает Абдуразаз Норбаевич, что кадровую политику определяют только райком партии и его именные звенья. К этой работе активно подключились и президиум районного Совета, его исполком, органы народообразования на местах. Рассчитываем не только на своих специалистов. Насколько раз давали объявления в газете, на крупных совещаниях приглашали в район на постоянную работу людей предпринимчивых, высококвалифицированных, опытных организаторов производства.

Так появились у нас, например, заместитель председателя районного Совета Р. Тураев, директор одного из малых предприятий П. Сиддиков. Первый — из Янгьера, второй — из Заамина, третий — из Джизакской области. Они внесли, если так можно выразиться, свежую струю, создали здоровую конкуренцию.

Кандидатуры же на вакантные должности обсуждаются и утверждаются на

совместном заседании бюро райкома партии, президиума районного Совета и исполкома. Случается, и нередко спорим. Ведь резерв кадров нынче имеет каждый из этих органов. Цель, правда, одна — подобрать именно такую кандидатуру, которая способна работать на уровне современных требований. Опыт аналитических заслуживает внимания. И вот почему. Нередки еще случаи, когда руководители, утвержденных в одной инстанции, не утверждаются в другой. Часто возникают споры по поводу того, чья эта номенклатура. Приведу такой пример. Бюро Гулистанского горкома партии рекомендовало на должность директора треста столовых и ресторанов члена горкома У. Джурабаева. Депутаты городского Совета предложение приняли и утвердили на сессии. Однако воспротивилось областное управление торговли и Минторг республики, в чей номенклатура, оказывается, находится должность директора треста.

Тяжба затянулась на месяцы. Поскольку коммунисты и депутаты настаивают именно на этой кандидатуре, пока Джурабаев исполняет обязанности. Но сколько это может продолжаться? Ведь общественное питание — участок не из легких. И был заменен здесь руководителем из-за многочисленных нарушений правил советской торговли. Но поправит ли дело человек временный?

А. АДIZOV.
Соб. корр. «Правды Востока».

Если рубль лежит на дороге, всякий нагнется за ним. Если миллионы надо поднять, проявив лишь инициативу и предприимчивость, дело спорится. Во многом из-за этого в кризисе наша экономика, из которой десятилетиями изгоняли дух предпринимательства и смекалки. Но пришла пора...

Востребовать миллионы, лежащие под ногами, предложили ученые Самаркандского ВНИИ каракулеводства, разработавшие проект малого предприятия для Каттакурганского комплекса по откорму овец. Действовать им приходится по бюрократическим канонам — включили разработку в тематический план, соответствующие предложения направили в облисполком и облгоспромпром. Ждут ответа. Но если все будет протекать по «традиции», предприятие и госказна лишится доходов, республика не сможет обогатить свою экономику новой отраслью хозяйствования, а оккупатели не увидят на прилавках товара.

Каракулеводство привычно считается сырьевым придатком промышленности. Его продукция ко всему прочему практически не перерабатывают в республике. «Почему — ведь это приносит хорошие доходы?», — задались вопросом ученые.

Три года назад — «Правда Востока» об этом писала — ученые из ВНИИ каракулеводства доказали на деле, насколько это выгодно, открыли себя экспериментальным путем по переработке овчины и каракуля. Крохотное, в сущности, производство дает ежегодно около полутора миллионов рублей прибыли. Так повелось, что считали каракульскую овчину нежной для шубного меха и потому сдавали ее напрямую на кожсырьевый завод. И цена была на нее так удивительно низкой, что чабаны, дабы не обременять себя лишними хлопотами, попросту ее выбрасывали.

Энтузиасты во главе с заведующим отделом смущения и технологиями обработки продукции каракулеводства М. Исхандеровым доказали обратное — из каракульской овчины получаются великолепные дубленки, полушубки, детские пинетки и другие изделия.

Взглянув на основу опыта экспериментального цеха, ученые выступили с предложением создать малое предприятие на базе каракульского комплекса. Они считают, что возможности и мощности комплекса недогружены. При их разумном использовании здесь можно откармливать от 110 до 150 тысяч голов в два оборота, а не 85 тысяч, как это делается сейчас. Комплекс сможет производить 45—50 тысяч каракульских и 110—150 тысяч овчины.

Что нужно для этого? Возможности для строительства нужных цехов территории комплекса располагают. Вода есть, рабочая сила — тоже. Надо поставить очистные сооружения, приобрести оборудование, но тоже имеется — отечественного производства, разве что для производства изделий из каракульки понадобятся импортные швейные машины. Для этого, правда, на первых порах потребуется валюта. Малое предприятие скоро вернет ее, поскольку намерено зарабатывать валюту через год после ввода объекта.

В общей сложности для создания малого предприятия понадобятся полтора-два миллиона рублей, окупятся затраты уже через полгода. По расчетам ученых и специалистов, в первый же год предприятие может получить до четырех миллионов рублей прибыли. К тому же kalkulировали по дорожным закупочным ценам, а цена переработки будут получать сырье по его себестоимости, а она предполагает быть намного ниже. Отсюда и высокие прибыли.

Какие изделия сможет выпускать малое предприятие? Шубную продукцию всех видов, шапки, пинетки, каракульку на экспорт. Последнее принесет предприятию немало валюты. А располагая ею, в перспективе можно перевести производство на импортное оборудование и современнейшую технологию.

Есть задумка. Вышереченные расчеты. Что тянуть? Будет до обидного горько, если и это нововведение надолго застрянет в кабинетах инстанций. А их их как еще много.

В. САЛМОНОВ.
Самаркандская область.
(УзТАГ).

Супер-предпринимчивости
ОВЧИНКА ВЫДЕЛКИ СТОИТ



Первым в Шафирканском районе завершил первую обработку хлопчатника труженики колхоза «Узбекистан». Одним из лидеров является передовой механизатор Касым Сандов. Фото К. КАРИМОВА.

СВЕЖЕЕ МЯСО — ПО СТАРЫМ ЦЕНАМ

Всего по 2 рубля 50 копеек за килограмм свежее мясо платят труженики Гагаринского комбината хлебопродуктов. Эти льготные условия предоставили им труженики подсобного хозяйства предприятия — одного из лучших в системе Министерства хлебопродуктов республики.

Животноводческий комплекс подхоза отвечает самым современным требованиям: просторные светлые коровники, крепкие загоны, автоматизированные системы очистки помещений, механизированная дойка. Постоянному комфортному содержанию скота и хороший уход за ним дают неплохие результаты — с начала года от 300 коров только в виде излишков государству реализовано свыше 40 тонн молока, а работникам комбината — почти 8,5 тонны мяса.

(УзТАГ).

Почти неисповедимы пути демократического развития в нашем Отечестве. Начатая в ходе перестройки и по замыслу ее инициаторов реформа политической системы выплывает сквозь рифы непонимания к заветному берегу правового государства. Складывается новая система законодательной и исполнительной власти — быть может, еще несовершенная, громоздкая, но уже живая, действующая. Идет процесс образования сильных центров власти в республиках, реального наполнения понятия «суверенитет».

Почему же сегодня, когда в совместном заявлении Президентов СССР и руководителей девяти республик очерчены контуры завершения крупнейшего этапа политической реформы — преобразования на новых началах нашего Союза — продолжается противодействие сохранению единого союзного государства? Почему, когда заходит речь об очередных шагах в деле демократизации страны, снова и снова твердят о минимуме «уступка центра», вольно или невольно пытаются создать впечатление, будто демократические перемены могут осуществляться лишь под чьим-то нажимом с мест?

Стоит ли снова и снова приводить конкретные примеры, цитаты из документов — совсем свежих или двух-трехлетней давности, чтобы в который раз доказывать: и тогда, и сейчас руководство страны сознательно шло на радикальные шаги по передаче политических институтов, упрочение самостоятельности всех звеньев политической системы, субъектов федерации. «Заявление десяти», согласие, достигнутое на встрече в Кремле с руководителями республик — бывших автономий, обрастающих сейчас новым статусом, подтвердили в закредитованной демократизации отношений внутри Союза, причем не только межреспубликанских, межнациональных, но и касающихся политического, экономического и духовного климата в стране.

Ренессанс согласия — так можно было бы определить суть событий последних недель. Поворотным моментом здесь стала выработка согласованных позиций Президентов и лидеров союзных республик в конце апреля. Положения совместного заявления были уточнены в заявлении членов Совета Федерации Союза ССР. Председатель Верховных Советов бывших автономных республик, подчеркивающих недопустимость решения жизненно важных вопросов существования будущего обновленного Союза без согласования с ними. Принципиальные вопросы подготвоки и подписания Союзного договора обсуждались на встрече М. С. Горбачева и Б. Н. Ельцина 8 мая. А 12 мая на встрече с Президен-

тником, кто присягает на верность борьбе с тоталитаризмом. Стоит ли винить, как это порой делалось, некие «старые структуры» в том, что естественный процесс национального возрождения идет не только в официально признанных субъектах Союза, но и в автономных национальных образованиях?

Кстати говоря, идея равенства суверенитетов впервые наиболее явно прозвучала в том проекте конституции будущего союза республик Европы и Азии, над которым работал в последние годы жизни академик А. Д. Сахаров. Что же, и его пристрастия после этого к аппарату, строящему козни против новой России?

Разумеется, не все так просто в этих процессах (как, впрочем, нельзя однозначно оценить последствия «национального ренессанса» и в ряде союзных республик). Нет нужды упоминать о деталях доведения здоровой идеи «суверенизации» до настоящего правового «беспредела». Вот почему важнейшей задачей было и остается привести к общему знаменателю принципы построения Союза и Российской Федерации, не допустить разрушения здания российской государственности, которое строилось веками. Надо усвоить и ту аксиому, что как без России нет Союза, так и без Союза Россия станет совсем другой, и отнюдь не факт, что это будут перемены к лучшему.

В коммюнике по итогам встречи Президентов СССР и Председателя Верховного Совета РСФСР с Председателями Верховных Советов автономных республик Российской Федерации подчеркивается, что республика, входящая в состав России, жизненно заинтересована в сохранении целостности Союзной Федерации и Союза ССР, укреплении дружбы и развитии сотрудничества всех народов нашей Родины. Только так — на путях согласия, единства действий, заботы о будущем Отечества — мы сможем общими усилиями выйти из кризиса.

С. КОЛЕСНИКОВ.
Политический обозреватель ТАСС.

НА ПУТИ К СОГЛАСИЮ

ВНИМАНИЕ! НОВОСТЬ!

«Шуртангаз» набирает мощность

Всего несколько часов потребовалось монтажникам треста № 93 Мининмонтажспецстрой республики, чтобы установить на рабочем месте 180-тонную установку на Шуртанском газном комплексе.

Правда, этому предшествовала многодневная подготовка. Потребовались и специальные краны, ведь высота аппарата — 26 метров.

Изготовили технологическую установку на Волгоградском машиностроительном заводе по специальному заказу. Подобных аппаратов пока нет в Среднеазиатском регионе. Он позволяет очищать газ от сероводорода без применения препаратов, закупавшихся за валюту.

Сейчас идет подготовка к монтажу еще одной установки. После того, как новое оборудование будет установлено, мощности газового комплекса увеличатся на 2,25 миллиарда кубометров газа в год. А суточная производительность — более четырех миллионов кубометров.

Кашгарская область.

На базар с «Найтом»

Собираясь на базар за покупками, не забудьте прихватить с собой «Найт», рекомендованный специалистами научно-производственного малого предприятия «Тегирмои» при Ташкентском государственном университете и ученые Всесоюзного научно-исследовательского института селекции и семноводства хлопчатника.

Их совместная разработка — индигатор для определения нитратов в овощах и фруктах — поможет контролировать экологическую чистоту продукции, убережет от неприятностей.

В упаковке — 25 штук, стоит она 2 рубля. Конечно, «Найт» не даст абсолютной точной анализа содержания нитратов в продуктах, но все же укажет на их присутствие. Это, конечно, лучше, чем брать товар наобум. (УзТАГ).

ОБЕСПЕЧИВАЯ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА

физioterпевтическое отделение. * * *

В книге жалоб и предложений рабочей столовой автотрестов № 21 Гагарина из числа нарканий. А ведь недавно только и было слышно о плохом обслуживании, невысоком качестве блюд.

Все изменилось, когда за дело взялись арендаторы. Став полноправными хозяевами, они заменили ассортимент блюд. Хотя продукты закупаются на рынке, на ценах это не сказывается, так как половину стоимости обеда оплачивает предприятие.

А в столовой Джизакского

ВАЛЮТА ЗА ОТХОДЫ

То, что раньше отправлялось на свалку, теперь приносит солидный доход. 163 тысячи переводных рублей получил Ташкентский текстильный комбинат за поставку одной из французских фирм гребенчатых осесов — отходов прядильного производства.

Это предпоследняя партия товара, оговоренная контрактом с зарубежными потребителями. Договор заключен на поставку 260 тонн. Остаток, 2—3 контейнера, будет

Острый сигнал И БАРАНИНЫ НЕ ЗАХОЧЕШЬ

Еще одно месторождение... дождликов обнаружена близ Нукуса рейдовая бригада специалистов Госкомприроды, городской санэпидстанции, станции защиты растений, журналистов.

На 25-м километре автомагистрали Нукус—Турккуль остановились чабаны совхоза имени 40-летия Каракалпакки. Люди ищут здесь неделима, готовят пищу, ухаживают за отарами: закончился окот, и загон сейчас заполнен белоснежными ягнятами. А буквально в двухстах метрах — свалка хминоватов. Завезены они сюда не в прошлом году, и не в позапрошлом году.

САРАНЧА В БУХАРЕ

На территории каракулеводческого совхоза «Мехнатобад» Навбахорского района зафиксировано появление саранчи двух видов — «горный прус» и «туркменская кобылка». В Бухарской области это лишь треть

ЗА ПАРТАМИ—СПЕЦИАЛИСТЫ

Курсы по информатике и вычислительной технике наглядно действуют при Наманганском областном доме инвалидов пролабильных заболеваний и местного мясокомбината. Курсы решено сделать постоянно действующими.

САРАНЧА В БУХАРЕ

появление саранчи за последние 70—80 лет. Здесь немедленно приступили к уничтожению этого вредителя. Для локализации очагов поражения специалисты применяют специальные средства и препараты с таким расчетом, чтобы не пострадали посадки шелководов, сады, пастбища. (УзТАГ).

ЗА ПАРТАМИ—СПЕЦИАЛИСТЫ

Курсы по информатике и вычислительной технике наглядно действуют при Наманганском областном доме инвалидов пролабильных заболеваний и местного мясокомбината. Курсы решено сделать постоянно действующими.

Ее специалисты отмахи-

В. ЛУЦЕНКО.
Корр. УзТАГ.

В. САЛМОНОВ.
(УзТАГ).

В. ЛУЦЕНКО.
Корр. УзТАГ.

В. САЛМОНОВ.
(УзТАГ).

В. САЛМОНОВ.
(УзТАГ).

В. САЛМОНОВ.
(УзТАГ).

В. САЛМОНОВ.
(УзТАГ).

